ALGEBRA LINEAR
CM 005 - Eng. Industrial Madereira

Professor:
Fernando de Avila Silva
Departamento de Matematica - UFPR

LISTA: Transformagdo Linear 2

Esta lista est4 baseada nos exercicios do livro Algebra Linear com Amplica¢oes de Steven J. Leon.

Resolva os exercicios:

(1) (Paginas: 143, 144) TODOS, EXCETO 1,13,15



Transformagoes Lineares 143

mE -1 -3

1 A= 4 2
em relac@o as 1 2
(u) como uma
acdo para L(w) & Oleitor pode verificar que

3 L(ul):_bl +4b, — by

; ]
R", respectiva- & L(u) = —3b; +2b> + 2b,
e F,entao  AERCICIOS

res L no Exercicio 1 da Se¢do 1, encontre a matriz A que

. 1. Para cada uma das transformagaes linea
3 representa L.

4 2. Paracadaumadas transformagdes lineares L de R? em R® a seguir, encontre uma matriz A tal que
L(x) = Ax para todo X em R

(a) L(Cxy, X2, x3)7) = (0 + X2, 0)"

(b) L((x1, X2, x)7) = (1, 22"

‘ (© L((x1,x2,%)") = (s — X1, %3 — X2)7 _

*  3,Paracadauma das transformagoes lineares L de R? em R’ a seguir, encontre uma matriz A tal que
4 L(x) = Ax para todo x em R.

= (@) L((x),x2,%3)") = (x3, X2, %1)"

(b) L((xy, X2, x3)T) = (x1, X1+ X2, X1 + X2 + x3)"
(©) L((x1, %2, x3)") = Qx3, X2 + 3x;,2x — X3)"
4. Seja L a transformagao linear de R® em R* definida por
L(x) = Qx; — X2 — X3, 2xy — Xy — X3, 2X3 — X1 x)7
Determine a matriz A de L em relac@o a base canOnica e use-a
dos vetores X a seguir.
@ x=(1,1,D" O x=@ 1,07 (©x=(532"
5. Encontre a representagao matricial canonica para cada um dos operadores lineares L em R* des-
critos a seguir.

(a) Lroda cada vetor X
(b) L reflete cada vetor X €m relacao
sentido trigonométrico.

(¢) L dobraocomprimento de x

%
1m operador cal-
4rio mostra como ¢

§

para encontrar L(x) para cadaum

sE=[u,...,u] 3
L L)) éU1A). &

or linhas a
de 45° no sentido antitrigonométrico.

20 eixo dos x, e depois roda o vetor refletido de 90° no
e depois roda o vetor obtido de 30° no sentido trigonométrico.
¢ depois projeta o vetor refletido sobre o €ixo

0 ?: (d) L reflete cada vetor X em relagdo a retax, = X,
dos x,.
6. Sejam
1 1
b‘ = 1 ’ bz = 0 ) b} = 1

0 1

p e seja L a transformagao linear de R em R* definida por

_‘\ L(X) :X|b1 +X2b2+ (X\ +X2)b3

| L(w,), L(u,)) ey Encontre a matriz A de L em relagao as bases le,, e,] e [b,, by, byl

i 7. Sejam

E 1 1 1 1

¥ w=(1] w»n={1}] ¥ 0

o

1 0

¢ seja I o operador identidade em R*.

(a) Encontre as coordenadas de 7(e,), Z(e,), Z(e;) em relagdo a [y, ¥ ¥sl-
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Algebra Linear com Aplicagoes

¢ o vetor de coordenadas de x em relagcao a [y, ¥ yil. 16. Sejam |

(b) Encontre uma matriz A tal que AX
X7 acAa inear 3 3 definid: -
nsformagio linear de R* em R definida por ki)

. Sejam y,, ¥, Y3 COMO NO Exercicio 7 e seja L atra
4 JIJ J ¢

-]

L((fly] + €Y, = ngz) = (Cl +C; + CF)Y1 S (2(,'1 + (fg)yz = (2C2 + (‘1))’3 (ii) Y.
(b) wu
(a) Encontre a matriz de L em relac@o a base ordenada [y, ¥»» ¥sl-
(b) Escreva cada um dos vetores X a seguir COmo uma combinagio linear de y,, ¥, ¥; ¢ used s
matriz encontrada em (a) para determinar L(xX). 3 SEM
(i) x= (7,527 Gi) x = (3,2, )7 (i) x = (1,2, HT .
Se L ¢ uma tra

matricial de L

9. Seja L o operador linear de P, em R* definido por
sentar L por m:

1
(x) dx tes de operador
L(p(x)) = /n P Vamos con
p(0) definida por

Encontre uma matriz A tal que
o Como
La+px) =Al g

10. O operador linear definido por
Lip(x) = p'(x) + p(0) a matriz de L«

ases ordenadas [x*, x, 11e 2,1 — x]. Pan

vai de P,em P,. Encontre a matriz de L em relagdo as b
as de L(p(x)) em relagao a base

cada um dos vetores p(x) em P, a seguir, encontre as coordenad
ordenada [2, 1 — x].
(a) x2+2x —3 (b) x>+ 1 (c) 3x (d) 4x? +2x

xle'. Seja D o operador derivada em S. Encon-

Usando uma t

11. Seja S o subespago de Cla, b] gerado por ¢', xe' e

tre a matriz de D em relacdo a base |e', xe', x’¢'].
12. Seja L uma transformagao linear de R" em R". Suponha que L(X) = 0 para alguma X # 0. SejaA entao, para de
esses vetores

a matriz de L em relagdo a base candnica |e,, €, ..., €,]. Mostre que A ¢é singular.
13. Seja L um operador linear de um espago vetorial Vem si mesmo. Seja A a matriz de Lem relacio L(u,).
i
— 1....,n]. Mostre que A" ¢ a matriz de "

A base ordenada [v,, ..., V,] [isto é, L(V)) = Xa; Vi) =
: i=1

em relagao a [vy, ..., v,l.
14. Sejam E = [u,, u,, u)e F = [b, by, onde
u|:(1,0,'l)r. u2:(1,2,l)7, u;:(—l.l,l)T
e Para expressa
by = (1, —1). by = 2, 1) Vamos prime

Para cada uma das transformagdes lineares I de R} em R® a seguir, encontre a matriz de Lem

relag@o as bases ordenadas E ¢ F.

e e

(a) L(x) = (x3, x)" Logo, a matr
(h) L(x)= (x; + X2, X1 — X})-’
©) L(x) = (2x2, —x1)’

15. Suponha que L,: V = WelL,: W— Zsdo transformacoes lineares € que E, F e G sao basts
ordenadas para V, We Z, respectivamente. Mostre que, s¢ A ¢é a matriz de L, em relag@o as buscst‘v Para determit
Ee Fese B éamatriz de L, em relagao as bases F e G, entdo a matriz C = BA é amatriz de L, oL
V — Zemrelagio a Ee G.

| Sugestdo: Mostre que BA[V], = [(L, o L)(V)]; para todove V.|



